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Viking szokások, kultúra és életmód 

írta: Molnár Orsolya Anna 

A vikingek Dániából, Norvégiából és Svédországból származtak, törzseik soha nem 
alkottak egységes nemzetet. A szó maga összefoglaló név, valószínűleg a harcot jelentő vig-
ből, vagy az öbölt jelentő vik-ből eredhet. Pontosabb elnevezés ezekre a nomád törzsekre a 
norvég, mely északi embert jelent. Fennhatóságuk alá tartoztak Skandinávia, Kelet-
Oroszország, Britannia, É-Franciaország, Izland és D-Itália bizonyos területei. Emellett 
felbukkantak Új-Fullandon, Grönlandon és É-Amerikában is. Támadásaik célja általában nem 
az uralom megszerzése volt, pusztán a zsákmányolás, vagy a terület utáni vágy hajtotta őket. 
Támadásaik túlnyomó többsége rajtaütésszerű portya volt. A legsebezhetőbbnek nyilván a 
tengerparti városok és a kolostorok (pl. Lindisfarne) tűntek, így ezeknek gazdag kincseit 
előszeretettel fosztogatták a vikingek. Később félig-meddig állandó szárazföldi bázisokat 
alakítottak ki, ahonnan támadásokat intézhettek a szárazföld belseje felé.  

A vikingek nagy része nem ismerte az írás-olvasás tudományát, ennek ellenére 
mesehagyományuk (sagák), különösen gazdag, köszönhetően dalnokaiknak, akik az 
ünnepségeken, lakomákon énekelve adták elő e hősi eposzokat. Mind a nők, mind a férfiak 
szerették a díszes ékszereket: brossokat, karpántokat, gyűrűket, nyakláncokat. A drága 
ékszerek tulajdonosuk rangját jelezték. Pl. egy drágakövekkel kirakott bross, jelezte az illető 
anyagi minőségét és a társadalomban betöltött szerepét is. 

A viking társadalom három fő kasztból állt: rabszolgákból, szabadokból és 
nemesekből. Más szóval: thrallokból, karlokból és jarlokból.  

Rabszolgák: Sok rabszolga a külhoni portyákon esett fogságba, mások adósságaik vagy 
bűneik miatt veszítették el szabadságukat. Az alantas munkák nagy részét velük végeztették el 
és szinte semmiféle jogokkal nem rendelkeztek. A ranglétra csúcsán a gazdag nemesek álltak, 
akik kevesen voltak ugyan, de hatalmas területeket irányítottak a király megbízottjaiként. E 
két véglet között helyezkedtek el a szabadok: földművesek, kereskedők, kézművesek és a 
harcosok. A nép döntő többsége a szabadok közé tartozott, akik saját földjeiket művelték, ám 
ez a föld a szigorú örökösödési törvények miatt csak apáról fiúra szállhatott, így 
tulajdonképpen állandó földhiánnyal küszködtek. Ez volt hát az oka állandó hódításaiknak. 

Szegények: A viking földművesek élelmük nagy részét állattenyésztéssel, juh, marha, disznó 
és rénszarvastartással szerezték meg. Ennek oka volt többek közt a föld el nem adhatósága is. 
A vagyoni helyzetet gyakorta az állatok számával mérték. Otthonaikat a kéznél lévő 
anyagokból építették. Leginkább fából, ahol pedig az nem volt elegendő, ott kőből. A 
kőházaknál (Skócia: Orkney-szigetek) az északi szél ellen vastag falakat emeltek, gyakran 
habarcs nélkül, máskor agyaggal tapasztva. A tető tőzegből készült. A skóciai, grönlandi és 
izlandi házak általában kör alakúak voltak, kevés ablaknyílással. Más területeken, a 
szegények házai egymás mellé állított, szalmatetővel fedett fapóznákból, gerendákból épültek. 
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A házak belseje nem volt túl "komfortos". Ezek is egyetlen helységből álltak, melynek 
közepén tűz égett. A füst, a tetőbe vágott lyukon át távozott. A bútorzat minimális volt: asztal, 
székek, ágyak. Főzőeszközeik primitívek: agyag és vasedények, sütőlap. A legtöbb viking, a 
hiedelemmel ellentétben, földműves volt és nem harcos. Családjával együtt művelte a földet, 
melynek termése valószínűleg igen szegényes lehetett az éghajlati viszontagságok miatt, 
valamint a talaj minősége miatt. 

Gazdagok: A viking társadalomra alapjában véve, a jogi szabadság volt jellemző. A vagyon 
és a rang öröklődött, (apai ágon) ám az alacsony származású harcosok is felemelkedhettek, ha 
a portyákon elegendő aranyat és kincseket zsákmányoltak. Ugyanakkor a gazdag vikingek 
továbbra is részt vettek a portyákon, tovább gyarapítandó vagyonukat. A gazdagok gyakran 
tartottak rabszolgákat is, hogy azokkal végeztessék a házkörüli munkákat és a földi munkákat. 
Jellegzetes otthonuk, egyetlent, hatalmas gerendákból emelt "csarnok" volt, melyben együtt 
élt, evett, aludt az egész háznép. (A rabszolgák is!) A ház tulajdonképpen egy felfordított 
hajóra emlékeztetett a leginkább, némely feltevések szerint ez adhatta az építkezés alapötletét 
is. Az "újgazdagok" gyakran ládákban rejtették el a kincseiket, mivel a lopás meglehetősen 
gyakori volt a közösségekben. A ládák nagyon gyakran vasaltak voltak, többnyire tölgyből 
készültek (mert erős). A láda gondozása a nők feladata volt, akik a ennek kulcsát általában 
egy láncra fűzve a nyakukban hordták. A lopásért szigorú büntetés járt. Egy viking társadalmi 
helyzetét pusztán fegyverei száma és minősége, valamint ruhája szabása alapján is meg 
lehetett állapítani. A harcosok legértékesebb fegyvere a kard volt. Általában vasból készült, de 
a markolatot gyakran bronz, ezüst, vagy akár arany berakásokkal is díszítették. Minél 
gazdagabb volt egy harcos, annál ékesebb volt a kardja. A gazdag vikingeket, hajókon 
"temették el"(kincseik egy részével együtt,) melyet vagy felgyújtottak és a vízre bocsátottak, 
vagy velük együtt ástak el. (Erősen hasonlít a kelta kocsis temetkezéshez.) 

Táplálkozás: A fentiek ellenére, a vikingeknél ritka volt az élelmiszerhiány. Amikor a föld 
nem termett jól, az erdő akkor is ellátta táplálékkal őket. Főleg madarakra, nyúlra és szarvasra 
vadásztak. Étkezés terén nem sok különbség volt gazdag és szegény között. Alapvetően ugyan 
azt ették, a gazdagok esetleg többet és változatosabban. Étrendjük legfontosabb alkotóeleme a 
hús (Jávorszarvast, rőtvadat és rénszarvast tenyésztettek is. Emellett ettek sirályhúst és tojást 
is, alkalomadtán.) volt és a hal (Hering, foltos tőkehal, pisztráng, fekete tőkehal, sütve és 
füstölve, valamint halolajat is használtak.). Emellett zöldségféléket: káposztát, babot, 
fokhagymát és borsót fogyasztottak, leginkább főve vagy párolva. Az étkezéshez csak kést 
használtak. Leggyakoribb italuk az árpasör volt, a gazdagabbaknak bor, melyet Németföldről, 
Itáliából és Franciaország területéről vásároltak fel. Többféle állatot tartottak: juhot, sertést, 
ludat, szarvast, lovat, baromfit, marhát. Húsukért és nyersanyagukért. Jellemzően "viking 
állat" volt a hosszúszarvú marha, amely szívóssága és rideg tartásra alkalmassága miatt vált 
kedveltté a vikingek közt. Ezt a marhafajtát földművelésre is használták. Télen egy mustra 
alkalmával több állatot is leöltek, majd a húsukat sózással tartósították. A sózás a 
következőképpen zajlott: nagy lapos serpenyőkben tengervizet forraltak, majd a fennmaradó 
sóban pácolták a húst több napig, ezt követően a kész hús felakasztva tárolták. Több juhfajtát 
is kitenyésztettek, amelyek szintén jól bírták a zord körülményeket és a nehéz terepet: 
hebridai fekete és a man-szigeteki loghton fajták maguktól hullatták el a gyapjukat. (Ma már 
szinte nincs is ilyen!) Húsuk és gyapjuk mellett, a szarvukat is felhasználták, ivókürt 
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készítésére. A szarvasfajtákat csordákban tenyésztették az erdőkben, ezekből ruhákat, 
takarókat, az agancsokból pedig szerszámokat, fésűket és dísztárgyakat készítettek. 

Hétköznapok: A napi munka végeztével az estéket gyakorta a lakomák töltötték ki. A viking 
világban erős volt a közösségi szellem, gyakran egy egész falu gyűlt össze a főnöki 
csarnokban közös evésre-ivásra és szórakozásra. A vacsora végeztével legendás hősökről, 
istenekről szóló elbeszélő költeményeket szavaltak, főleg emlékezetből, bár a nemesek 
hivatásos költőket, skaldokat is alkalmaztak. Ezt követően az egész közösség lelkes éneklésbe 
és táncolásba fogott. Különleges alkalmakkor vándor-énekesek is szórakoztatták a népet. Az 
este multával a szórakozás valószínűleg egyre féktelenebbé vált. A lakomákat legtöbbször az 
istenek, vagy egy-egy nagy harcos tiszteletére rendezték. Esetleg a portyázó harcosok 
visszatértét ünnepelték, a zsákmány elosztása közben. A zene, a tánc és az ének fontos 
szerepet játszott a vikingek életében. Népdalaikat még a hétköznapokban is együtt énekelte a 
család. A kor népszerű hangszere a lant, a hárfa és a fuvola volt, valamint saját hangszerük, a 
lur, ami egyfajta S alakú trombita. Kedvelt időtöltésük volt a küzdősportok gyakorlása is: 
birkózás, vívás, melyek közül sok legalább annyira a harcosok bátorságának próbatételét 
szolgálta, mint amennyire a szórakozást. Népszerű volt a vadászat, különösen a veszélyes 
állatokra, pl. medvére. Bátorságukat bizonyítandó, éppen ezért a harcosok gyakran gyalog 
vadásztak. A véres látványosságok közé tartozott a "medve-hecc" melynek során, a 
kipányvázott medvére eresztették a kutyáikat, vagy a ló-viadal. A hosszú téli éjszakákon a 
vikingek síeltek és szánkóztak. Faragott csontból, agancsból készített "korcsolyákon" még 
korcsolyáztak is. Ezek mellett népszerűek voltak a táblajátékok is, mint pl. a sakk és a hasonló 
hneftafl. Jó lovasok is voltak, hátasuk egyfajta póniszerű ló lehetett. 

Ruházat: Öltözékeik általában egyszerűek voltak, viselőiket elsősorban a melegségük és a 
kényelmük érdekelte. Nem sokat adtak a "divatra", csak arra ügyeltek, hogy öltözékük, 
ékszereik tükrözzék társadalmi helyzetüket. Éppen ezért gyakran importáltak is ezüst és arany 
ékszereket, nem csak a hazait használták. A hideg éghajlat miatt, rétegesen öltözködtek. A 
gazdagok és a szegények többé-kevésbé ugyanazt a ruházatot viselték, csak a tehetősebbek 
drágább (értsd: jobb minőségű!) anyagokat használtak, esetenként külhoni selymet és 
pamutot. Az öltözet díszítésének kevés teret adtak, gyakorlatiasak voltak. A vagyonosok, 
különleges alkalmakkor, mívesen hímzett, esetenként prémszegélyű tunikát viseltek. Bármely 
osztály szívesen viselt díszes övcsatokat, brossokat, a gazdagok finom ékszereket, melyek 
közül a legtöbbet zsákmányolták, vagy vették, emellett persze voltak helyben készült 
ékszereik is. Fejükön a nők hajpántot, vagy szőtt sipkát viseltek, a férfiak pedig gyapjúsapkát. 
Télen mindkét nem prémmel bélelt kalapot és kesztyűt hordott. A ruhák általában bő 
szabásúak voltak, hogy a levegő szabadon keringhessen a rétegek között. Gazdagon díszített 
tűkkel és csatokkal fogták őket össze. A ruhák anyaga gyapjú, vagy len volt. A jobb hőhatás 
érdekében vastag, sűrűn szőtt anyagokat használtak. Szöveteiket gyakorta bonyolult minták 
díszítették, de gyakori volt a skót tartánhoz hasonló pepita, illetve geometriai alakzatos minta 
is. Köpenyeik vastag gyapjúból készültek, növényi festékekkel színezték őket. Néha 
hímezték, vagy prémszegéllyel látták el őket. A nőknél gyakori volt még a borostyán, 
féldrágakő, vagy üveg gyöngysor. 

Művészetek: Mivel fából építkeztek nagyon kevés lelet maradt fenn. A legértékesebb leletek 
a faragott rúnakövek, emlékkövek, melyek általában egy hős tetteit, halálának körülményeit 
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mesélik el. Ezeket nem temetőkben, hanem köztereken helyezték el. Gyakran mágikus 
amuletteket hordtak a nyakukban, melyek valószínűleg a gonosz szellemeket voltak hivatottak 
távol tartani. A legtöbb ékszer azonban gyakorlati felhasználásra készült. Kézműveseik 
minden lehető helyen megörökítették a hősi cselekedeteket, ezért nagyon gyakoriak voltak a 
faragott fa minták, motívumok a házak gerendázatán, a hajókon, bárhol. Emellett a csarnokok 
falai is (főleg ha gipszből készült, vagy vakolt volt) gyakran ábrázoltak ilyen, vagy mitológiai 
jeleneteket. Ezeket később már gyakorta festették is. 

Orvoslás: Mivel a rómaiak bukását az anatómia felfedezésével magyarázták, az orvosláshoz, 
vajmi kevés közük volt. A vikingek a betegségeket gyengeségnek tekintették. A jó egészség 
összefonódott náluk a vallással. Úgy gondolták, ha kellően tisztelik isteneiket, azok 
megvédték őket minden rossztól. A várandós nők körében szokás volt, pl. Freya szentélyében 
felajánlásokat tenni, hogy a születendő gyermek erős, egészséges legyen, valamint hogy a 
szülés is problémamentesen folyjon le. Mindezek ellenére voltak viking gyógyítók, akik az 
elérhető gyógynövények segítségével orvosolták a bajokat. Ilyen növények voltak a: 
vöröshere (vérkeringés), az útilapu (fekélyre), a szemvidítófű (szemfertőzésekre), a fűzkéreg 
(reumára) és a kígyószisz (kígyómarásra). Az érvágás is gyakori gyógymódnak számított 
körükben. (A legtöbb betegség szerintük a négy testnedv: sárga epe, vér, fekete epe, és genny 
egyensúlyának felborulása miatt keletkezett. Ezt az egyensúlyt akarták helyreállítani 
érvágással.) A leírások szerint egészséges, robosztus nép voltak: magasak, széles vállúak, 
izmosak. Emellett a régészeti leletek arra utalnak, hogy jól tápláltak is voltak. Csontjaik 
edzettebbek voltak egy átlagos mai emberénél, aminek oka lehetett a sok mozogás. Az 
éghajlati viszonyoknak köszönhetően pedig, nagy valószínűséggel, erősebb immunrendszerrel 
rendelkeztek, szívósabbak voltak. 

Szerelem, házasság: A viking nők viszonylagos szabadsága ellenére, a legtöbb házasság nem 
szabad választáson alapult, a döntést itt is a szülők hozták, ugyan úgy, mint az Európában 
elterjedt volt. A "fogadalom"(eljegyzés) során a két család megegyezett a hozományban, amit 
ezután átadtak a vőlegény családjának. Az ajándékozás, vagy "eladás" (esküvő) során, a 
menyasszony apja, lányát a vőlegénynek adta. Ezt követte a lakoma, amit általában a 
menyasszony családja rendezett. A férjezett viking asszonyoknak, lehetett saját földjük, ami 
annyit tett, hogy férjével a vagyonon osztoztak, ténylegesen is közös volt, nem csak névleg. 
Az asszony, hozomány birtokával szabadon rendelkezhetett, de el nem adhatta. A 
kereszténység felvételéig, a többnejűség megszokott jelenség volt a viking társadalomban, de 
ez a kiváltság csak a férfiakat illette meg. Ez a jelenség valószínűleg a férfiak alacsonyabb 
számával, valamint magasabb halálozási számával magyarázható. Ugyanakkor a nőknek 
jogukban állt bármikor elválni férjüktől. Gyakran azért tették ezt, mert hitvesük nem tudta 
eltartani őket. Ebben az esetben az asszony megkapta hozomány földjét, valamint a többi 
vagyontárgy egy részét, megbeszélés szerint. Amennyiben a férj vált el az asszonytól, akkor 
köteles volt "kártérítést" fizetni az asszonynak. Ha közös gyermekük is volt, az asszonyt 
megillette a férj vagyonának fele. A földek szűkössége sok asszony számára azzal a 
következménnyel járt, hogy nem maradhatott egy helyben, míg a férje portyázott. 
Kénytelenek voltak gyakorta velük menni, új területre költözni. A viking családban fontos 
volt, hogy az első szülött gyermek fiú (harcos) legyen. Ennek érdekében a fiatal párok 
felajánlásokat tettek Freyának. A leánygyermekeket gyakran meg is ölték. A viking 
társadalomban a nemzetség védelme annak minden tagjára kiterjedt. A család bármely tagjára 
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vonatkozó sértés, az egész családra vonatkozott. A nemzetségen belül szoros kapcsolatokat 
tartottak fenn, a rokonok gondoskodtak a megözvegyült nőkről és az árvákról is. 

A viking nők: önálló gondolkodású, erős akaratú asszonyok voltak. Ennek így is kellett 
lennie, hiszen férjük távollétében nekik kellett vezetniük a gazdaság egészét. Ha kellett 
minden férfimunkát el tudtak végezni.(Adott esetben ez a harcra is vonatkozott!) A 
törvényhozó gyűléseken (Thing) is megjelenhettek, felszólalhattak, ugyanúgy, mint a férfiak. 
A nők alapvető feladata volt a család ruhával való ellátása, így minden háztartásban volt egy 
kis kézi szövőszék. A lányok, asszonyok büszkék voltak a megjelenésükre, különösen a 
hajukra, melyet általában hosszúra növesztettek és sosem vágtak le. A haj fésülésével 
rengeteg időt töltöttek. A fonáshoz csonttűket és orsókat is használtak. 

Gyermekek: A kisgyerekek a ház körüli munkákat végezték, majd kb. 12 éves korukban, 
kezdtek el fegyverhasználatot tanulni. 16 évesen már portyára is mehettek. A viking 
társadalomban állandó hadsereg nem volt, de bármely férfi (16 éven felüli) bármikor hadba 
hívható volt a törzsfő által. A szegényeknek a harcossá válás volt az egyetlen lehetséges út a 
felemelkedésre. Ha egy gyermek betegen született, vagy nagyon megbetegedett, mivel a 
felfogásukban csak nyűgnek, tehernek számított, az apa fenntarthatta magának a jogot, hogy a 
tengerbe dobja, vagy kitegye a szabadba. 

Bűn és büntetés: Jellemző volt, hogy a közembereket is bevonták a törvényhozás 
folyamatába. A legtöbb bűnt kártérítéssel meg lehetett váltani, ha azonban az áldozat családja 
nem fogadta el a pénzt, akkor jogukban állt bosszút állni a bűnösön, vagy családján.(!) 
Emellett gyakoriak voltak az istenítéletek, mivel az ártatlanokat úgy hitték megvédik az 
istenek (pl. parázson járkálás). Évente egy nagy gyűlésen a Törvénytudó hangosan elmondta a 
törvényeket, hogy mindenki tisztában legyen vele, így mire egy gyermek elérte a felnőtt kort, 
már kívülről tudta az összes törvényt. A helyi törzsfőket a Thing ellenőrizte, ahol bárki 
felszólalhatott, aki szabad volt. Évente nemzetgyűlést is hívtak össze, amit Althingnek hívtak. 
Az első ilyen gyűlést i. sz. 930-ban tartották.  

 Molnár Orsolya Anna 

 


